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SESSÃO SOLENE DE ABERTURA DO ANO ACADÉMICO 2023/2024 

08 de novembro – 2023 | Teatro José Lúcio da Silva | Leiria 

Ex.mos Senhores Deputados, e na vossa presença, dirijo também um cumprimento aos representantes 

partidários aqui presentes; 

Ex.mo Senhor Professor Luís Loures, aqui em representação do Conselho Coordenador dos Institutos 

Superiores Politécnicos; 

Ex.mo Senhor Presidente do Conselho-Geral do Instituto Politécnico de Leiria, Professor Doutor Pedro 

Lourtie; 

Ex.mo Senhor Presidente da Câmara Municipal de Leiria, Dr. Gonçalo Lopes, e na sua pessoa permita-me 

cumprimentar todos os autarcas aqui presentes;  

Ex.mos Senhores e Senhoras Presidentes e Vice-Presidentes dos Institutos Politécnicos;  

Ex.mos Senhores Reitores e Vice-Reitores das Universidades e demais representantes de Instituições de 

Ensino Superior aqui presentes; 

Permitam-me um especial cumprimento ao Ex.mo Professor Emérito da Universidade Técnica de Lisboa e 

Professor Honoris Causa do Instituto Politécnico de Leiria, Professor Doutor Carlos Salema, hoje aqui 

presente como nosso convidado especial, que proferirá a Oração de Sapiência sobre a “Investigação e 

Desenvolvimento e a Ciência e Tecnologia em Portugal”; 

Ex.mos Senhores e Senhoras Bastonários das Ordens e demais representantes das Associações Profissionais 

de Direito Público; 

Ex.ma Senhora Procuradora do Ministério Público da Comarca de Leiria, Dra. Isabel Valente; 

Ex.ma Senhora Juíza Presidente do Tribunal Judicial da Comarca de Leiria, Dra. Teresa Pires de Oliveira; 

Ex.mas Autoridades Civis e Militares que aqui se encontram presentes; 
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Ex.mo Senhor Presidente da Comissão Diretiva do COMPETE 2030, Estimado Colega, Professor Doutor 

Nuno Mangas; 

Ex.ma Senhora Presidente da Comissão de Coordenação e Desenvolvimento Regional do Centro, Dra. Isabel 

Damasceno, e na sua pessoa permita-me cumprimentar os demais representantes de Direções Regionais aqui 

presentes; 

Ex.mo Senhor Presidente da NERLEI – Associação Empresarial da Região de Leiria, Eng.º António Poças, 

e na sua pessoa permita-me cumprimentar todas as Associações Empresariais aqui presentes, assim como 

todos os empresários e entidades das áreas da tecnologia e inovação; 

Ex.mo Senhor Presidente do Conselho de Administração do Centro Hospitalar de Leiria, Dr. Licínio Oliveira 

de Carvalho;  

Ex.mo Senhor Diretor do Centro Distrital da Segurança Social de Leiria, Dr. João Paulo Pedrosa;  

Ex.ma Senhora Diretora do Centro de Emprego e Formação Profissional de Leiria, Dra. Paula Cristina Vaz;  

Ex.mo Senhor Presidente da ACILIS - Associação de Comércio, Indústria, Serviços e Turismo da Região de 

Leiria, Dr. Lino Ferreira; 

Ex.mos Senhores e Senhoras Presidentes e Representantes dos diversos organismos públicos e privados que 

aqui se encontram, da área do ensino e formação, da cultura e das artes, da área social, da saúde, do emprego, 

dos portos e das pescas, dos transportes, entre tantos outros. Muito obrigado pela vossa presença! 

Ex.mos Senhores representantes da Caixa Geral de Depósitos, Dra. Cristina Gomes e Dr. Sérgio Teixeira; 

Ex.mos Senhores Diretores da Ensino Magazine, Dr. João Carrega e Estimado Professor Doutor João Ruivo; 

Ex.mos Senhores antigos presidentes do Instituto Politécnico de Leiria, Professor Luciano de Almeida, 

Professor Nuno Mangas, Professor Rui Pedrosa, Caros Colegas! 

Exmas. e Exmos. Sras. e Srs. Vice-Presidentes, Pró-Presidentes, Diretores e Subdiretores das nossas Escolas, 

coordenadores das unidades de investigação, presidentes, representantes e membros dos diferentes órgãos do 

Instituto Politécnico de Leiria (Conselho Geral, Conselho de Avaliação e Qualidade, Conselho Académico, 

Conselhos de Representantes, Conselhos Técnico-Científicos e Conselhos Pedagógicos), em vosso nome 
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cumprimento todos os coordenadores de departamento e de curso, todos os professores, investigadores, 

técnicos e administrativos do Instituto Politécnico de Leiria; 

Ex.mo Senhor Provedor do Estudante do Instituto Politécnico de Leiria, Professor Doutor Pedro Gonçalves;  

Ex.mo Senhor Professor Decano do Instituto Politécnico de Leiria, Professor Doutor Ricardo Vieira; 

Ex.mo Senhor Presidente da Federação Nacional de Associações de Estudantes do Ensino Superior 

Politécnico; Ex.mos Senhoras e Senhores Presidentes das Associações de Estudantes do Politécnico de Leiria; 

Estimados Estudantes; 

Exmas. e Exmos. Sras. e Srs. Diretores de Serviço, Chefes de Divisão e demais dirigentes do Instituto 

Politécnico de Leiria. 

Estimado Pessoal Técnico e Administrativo do Instituto Politécnico de Leiria; 

Ex.mos Senhores Jornalistas e demais representantes dos Órgãos de Comunicação Social; 

Ilustres Convidados; 

Minhas Senhoras e meus Senhores, sintam-se desta forma todos cumprimentados! 

*** 

A Sessão Solene de Abertura do Ano Letivo é um momento marcante da vida académica do Instituto 

Politécnico de Leiria, onde se reúne toda a comunidade académica e os nossos ilustres parceiros e convidados, 

para efetivar o início de mais um ano académico, e para partilhar reflexões sobre o futuro da nossa Instituição. 

Uma vez mais realizamos este importante evento no Teatro José Lúcio da Silva. É para nós um privilégio 

poder realizar a abertura solene do ano letivo fora de portas da nossa academia, partilhando este momento 

com a cidade. Quero agradecer publicamente à Câmara Municipal de Leiria, na pessoa do seu Presidente, por 

o tornarem possível uma vez mais.  

Quero aqui deixar uma referência especial aos novos estudantes que hoje vão receber o Prémio Politécnico 

de Leiria – Mérito Ensino Secundário, e homenagear as escolas de origem destes estudantes, localizadas em 

29 concelhos portugueses, desde Viseu até Albufeira. Um agradecimento particular às Senhoras e Senhores 
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Diretores destas Escolas, pela sua presença e pela qualidade do trabalho que as vossas comunidades escolares 

têm vindo a desenvolver, nestes tempos de tão grandes desafios. Um agradecimento especial à Caixa Geral 

de Depósitos e à Ensino Magazine por continuarem a apoiar os estudantes do IPL, através da atribuição 

destas Bolsas de Mérito. 

Apresento um especial cumprimento ao Senhor Bastonário da Ordem dos Engenheiros, que este ano, pela 

primeira vez, confere um reconhecimento aos nossos diplomados dos diversos cursos das Engenharias, pelo 

seu mérito e excelência, e pela qualidade da formação ministrada na nossa Instituição. 

Um profundo agradecimento aos colegas que completam 25 anos ininterruptos ao serviço do Instituto 

Politécnico de Leiria, que têm vindo a contribuir para o desenvolvimento do Instituto Politécnico de Leiria, 

transformando-o na referência que representa nos dias de hoje. A sua experiência e a sua dedicação são 

verdadeiras lições de vida, que devem servir de exemplo às gerações futuras. É uma honra podermos contar 

com a dedicação destes profissionais. 

Um sentido agradecimento também para os colegas e unidades de investigação que hoje são distinguidos com 

o prémio I&D+i, pelo seu contributo em prol do desenvolvimento do conhecimento, quer no seio da 

academia, quer na sociedade.  

Permitam-me que, globalmente, agradeça a todos esta atitude de entrega e dedicação e aqui manifeste o meu 

orgulho em liderar uma Instituição em que todos se envolvem no seu desenvolvimento e afirmação.  

Um profundo e sentido muito obrigado! 

 

Caros estudantes, quero aqui deixar-vos algumas palavras, em especial os que se juntam a nós pela primeira 

vez neste ano letivo. Aproveito este momento para vos endereçar formalmente os parabéns pelo sucesso 

obtido na candidatura ao ensino superior, desejando-vos as maiores felicidades e sucessos ao longo do vosso 

percurso académico. Uma palavra de estima também para os estudantes que atualmente já frequentam o 

Instituto Politécnico de Leiria, e que desempenham um papel importantíssimo na integração na vida 

académica dos novos colegas, desejando-vos um ano pleno de sucessos académicos e pessoais. 

Caros estudantes, o Instituto Politécnico de Leiria, que desde sempre tem apostado na componente aplicada 

da formação e na conjugação dos saberes científicos com o saber fazer, está ao inteiro dispor para vos apoiar 

nesta nova fase da vossa vida e tudo fará para que vençam os novos desafios que agora se vos colocam, 
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nomeadamente o reforço das vossas competências sociais e técnicas para que melhor possam encarar o vosso 

futuro pessoal e profissional. Mas nunca percam de vista que os principais protagonistas para ganhar estes 

desafios sereis vós. 

Da nossa parte, disponibilizamos à comunidade académica, entre outros, um ensino de qualidade, diversas 

oportunidades de mobilidade internacional, forte interação com a sociedade, integração em projetos de 

investigação científica e participação em atividades de inovação e desenvolvimento, de apoio social e de 

empreendedorismo.  

Aqui encontram um ecossistema onde poderão experienciar e explorar saberes e tecnologias, em áreas de 

conhecimento como as Artes e o Design, as Ciências Empresariais e Jurídicas, as Ciências e Tecnologias do 

Mar, a Educação e as Ciências Sociais, as Tecnologias e as Engenharias, o Turismo, a Saúde e o Desporto, 

numa profícua aliança entre a sociedade e a ciência e a tecnologia. Em tudo serão acompanhados por 

professores qualificados e reconhecidos, e por funcionários técnicos e administrativos profundamente 

dedicados. 

Sejam bem-vindos ao Instituto Politécnico de Leiria! 

 

Caros estudantes e colegas 

Ilustres convidados  

A principal missão do IPL reside em ser uma instituição de ensino dedicada à educação, à formação, à 

investigação e à inovação, que capacita cidadãos com competências relevantes para a sociedade e que gera 

conhecimento com impacto no desenvolvimento sustentável regional e global.  

De realçar, neste quadro, o compromisso do IPL de colaborar na construção de uma sociedade inclusiva, 

inovadora e reflexiva, ancorada no ensino e formação ao longo da vida, centrada no estudante e focada na 

aquisição de competências críticas para o futuro.  

De forma a prepararmos as novas gerações para as mudanças que se fazem sentir, e estarmos em consonância 

com as principais tendências na educação, que vão desde a inteligência artificial, a realidade virtual, cenários 

híbridos de aprendizagem, microcredenciais, entre outros, é importante refletir sobre abordagens pedagógicas 

que valorizem o papel ativo do estudante, tais como, a aprendizagem baseada em projetos, a aprendizagem 

ativa, a aula invertida, o b-learning, a gamificação, entre outras. 
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Com este compromisso em mente, no último ano, o IPL envolveu-se num projeto institucional, o projeto 

"Skills4Future Innovative Practices" que pretendeu dar resposta aos principais desafios da educação e alinhar 

com algumas das tendências, tecnologias e práticas emergentes e que culminou com o lançamento do livro 

“Projetos de inovação pedagógica | skills4future: innovative practices”, no passado dia 30 de outubro. 

Este livro representa um repositório valioso de conhecimento e experiência, que documenta as práticas 

desenvolvidas no âmbito desta iniciativa,  resultado do trabalho de largas dezenas de professores das nossas 

cinco Escolas, que responderam ao desafio que lhes foi lançado, e do forte envolvimento dos conselhos 

pedagógicos e da unidade de ensino a distância. 

 

No âmbito do “Programa de promoção de sucesso e redução de abandono no Ensino Superior”, promovido 

pelo Governo, no final de 2022, foi criado em 2023 o Observatório Para o Sucesso Académico (OPSA), 

visando identificar precocemente as situações de insucesso e abandono escolar e, nessa sequência, agir de 

forma atempada e continuada na prevenção e mitigação desta problemática, em particular, pelos professores 

do Instituto Politécnico de Leiria. Para concretizar este objetivo está em desenvolvimento uma plataforma 

informática, a par de um conjunto abrangente de ações de intervenção destinadas a toda a comunidade 

académica, nomeadamente: a qualificação pedagógica dos docentes através de ferramentas práticas de tutoria 

e o programa de acompanhamento e integração de novos estudantes, por via da capacitação de competências 

socio emocionais. 

 

No passado dia 18 de outubro, o Instituto Politécnico de Leiria e o Centro Hospitalar de Leiria 

(CHL) formalizaram um protocolo de cooperação que engloba o desenvolvimento conjunto de iniciativas 

de promoção da Saúde Mental, dirigidas à nossa comunidade académica, e prevê o reforço dos elos de ligação 

entre a Equipa Comunitária de Psiquiatria do CHL e a equipa de psicólogos do Serviço de Apoio ao Estudante 

(SAPE) do Instituto Politécnico de Leiria.  

 

Caros estudantes 

Vocês são o princípio e o fim de toda esta caminhada. É para vocês e por vocês que nos sentimos diariamente 

desafiados a fazer mais e melhor pela qualidade e atualidade na formação, suportada na flexibilidade e na 

https://www.ipleiria.pt/viver/servicos/apoio-psicologico/
https://www.ipleiria.pt/viver/servicos/apoio-psicologico/
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inovação pedagógica dos percursos académicos, pelo conhecimento ao serviço da sociedade, pela saúde e 

bem-estar, e pelos contributos para o desenvolvimento global sustentável. 

 

Caros estudantes e colegas  

Ilustres convidados  

No IPL confrontamo-nos permanentemente com a necessidade de adequação e evolução da nossa oferta 

formativa e do desenvolvimento de conhecimento, face aos constantes desafios que nos são colocados pela 

sociedade.  

Preocupamo-nos em contribuir para o enriquecimento do território e para a promoção da qualidade de vida 

na nossa região. Com este objetivo em mente, foi criada, no início de 2023, a Estrutura de Missão para o 

Desenvolvimento do Ecossistema da região de Leiria e Oeste, no sentido de apoiar e motivar a nível 

estratégico e operacional a transformação das potencialidades da região, através da dupla transição digital e 

verde, que se enquadra no papel estratégico do Instituto Politécnico de Leiria enquanto ‘Universidade para a 

Região’. Esta aliança estratégica regional visa construir uma verdadeira política de coesão, forte e ambiciosa, 

procurando que o IPL responda, com caráter inovador e mobilizador, aos principais desafios que se colocam 

à região. 

Esta estrutura de missão envolve mais de 800 participantes, de mais de 400 organizações de 24 municípios 

das comunidades intermunicipais de Leiria, do Oeste e dos territórios de Soure e Ourém, e conta com 

empresários, professores, investigadores, membros de organizações da área da saúde, do comércio, 

instituições educativas, sociais e culturais, e muitos outros parceiros externos da sociedade civil que conhecem 

bem o território. 

O objetivo é no final da primeira fase dos trabalhos, em fevereiro de 2024, ter uma estratégia bem 

definida para podermos trabalhar nos próximos dez anos, no sentido de transformar as nossas regiões em 

territórios com uma melhor qualidade de vida e uma melhor capacidade de captação de estudantes. 

É com esta visão que o IPL pretende atuar como motor do desenvolvimento sustentável, transformador de 

conhecimento científico da academia em valor para a sociedade e agregador de valor da malha empresarial da 

região em que nos inserimos, nomeadamente, nas áreas emergentes das transformações digital, ambiental e 

social da região. 
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Com este propósito, atualmente, o IPL intervém diretamente em 11 Agendas Mobilizadoras e Agendas Verdes 

para a Inovação Empresarial, do Plano de Recuperação e Resiliência (PRR), em parceria com centenas de 

empresas da nossa região e do país. 

Sabemos que as pessoas se fixam onde é gerada riqueza, onde há qualidade de vida.  

É esse o desafio a que nos propomos para a próxima década. 

Caros estudantes e colegas 

Ilustres convidados  

A Regional University Network – European University, atualmente liderada pelo Instituto Politécnico de 

Leiria, viu aprovada a nova candidatura submetida em janeiro de 2023 e é agora designada por RUN-EU 2.0. 

A Comissão Europeia concedeu financiamento de cerca de 14 milhões de euros à nossa universidade europeia 

pelo período de quatro anos, de 2024 a 2027.   

Esta rede, de importância estratégica para o IPL, apresenta como principais objetivos a promoção da 

excelência e a inovação no ensino superior, a disponibilização de ferramentas avançadas de aprendizagem e 

inovação, a melhoria da competitividade nacional e internacional das regiões associadas, o esforço para 

garantir o progresso económico, social, cultural e ambiental sustentável, e tornar-se num verdadeiro motor de 

desenvolvimento regional. 

A aprovação desta nova candidatura é sem dúvida um grande sucesso que nos permitirá consolidar o nosso 

valor acrescentado no desenvolvimento da nossa região, do nosso país e da europa. No IPL, olhamos agora 

para o futuro da Universidade Europeia como muito promissor, certos de que o seu impacto será enorme a 

todos os níveis institucionais e nos ecossistemas regionais, e que representa uma oportunidade única para 

reforçar a dimensão europeia do Instituto Politécnico de Leiria e da nossa região. 

A RUN-EU 2.0 integra instituições de ensino superior focadas no desenvolvimento regional de oito países, 

além de múltiplos parceiros regionais e nacionais de cada um dos envolvidos, e pretende ser uma Universidade 

Europeia de dimensão global, com estatuto legal e capacidade para funcionar como entidade única na outorga 

de graus académicos Europeus, na captação de estudantes e de financiamento para investigação, 

desenvolvimento e inovação. 
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Caros estudantes e colegas 

Ilustres convidados  

A Assembleia da República aprovou, no dia 24 de fevereiro, as alterações à Lei de Bases do Sistema 

Educativo e do Regime Jurídico das Instituições de Ensino Superior, que permitem aos Institutos 

Politécnicos conferir o grau de doutor, desde o início do ano letivo que se iniciou em setembro. 

O IPL ministra atualmente dois cursos de doutoramento em associação com a Universidade de Aveiro e do 

Minho e irá submeter, na próxima semana,  à Agência de Avaliação e Acreditação do Ensino Superior, 

propostas para criação de três novos programas doutorais, em associação com universidades e institutos 

politécnicos nacionais e internacionais.  

Atualmente possuímos o corpo docente doutorado necessário para cumprimento dos requisitos legais 

necessários para nos afirmarmos como Universidade. Temos unidades de investigação com trabalho muito 

relevante, com nível elevado de internacionalização e com muito boa avaliação por parte da Fundação para a 

Ciência e Tecnologia. Em 2024 contamos passar a cumprir com o derradeiro requisito necessário para 

constituir uma Universidade, o número mínimo de 3 programas de doutoramento em funcionamento. 

Desta forma, o IPL passa a reunir as condições necessárias para se afirmar como uma Universidade, a 

Universidade de Leiria e Oeste. Uma Universidade plena, sem perdermos a nossa génese atual nem 

abandonarmos, naturalmente, o ensino politécnico atualmente assegurado pelas nossas Escolas, podendo 

outorgar todos os graus académicos e ministrar todos os cursos previstos na lei.  

Uma Universidade plena que se envolve ativamente em todas as modalidades de investigação e 

desenvolvimento científico.  

Uma Universidade plena capaz de aumentar a perceção social da relevância e da qualidade do ensino superior 

nesta região, atraindo mais talento e mais financiamento competitivo, essencial para a afirmação do nosso 

território ao nível nacional e internacional.  

Na prática, estas alterações permitirão libertar-nos de vários constrangimentos que têm dificultado o 

crescimento do IPL e, consequentemente, contribuir para um maior e melhor desenvolvimento do nosso 

território. Esta região tem potencial para ir mais além, retendo mais talento nos nossos territórios. 
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Nas últimas 2 décadas temos vindo a assistir a um agravamento da redução demográfica nos escalões etários 

abaixo dos 24 anos, de acordo com os resultados dos Censos 2021. Esta tendência virá colocar um 

estrangulamento adicional à sustentabilidade do IPL e ao crescimento económico do nosso território.  

A criação da Universidade aumentará a perceção social da relevância e qualidade do ensino superior na nossa 

região, contribuindo para inverter a tendência de êxodo de jovens do nosso distrito e a fixação de mais talento 

e de mais financiamento competitivo, essenciais para a afirmação do nosso território ao nível nacional e 

internacional. Acredito que a criação da Universidade alavancará o potencial de investimentos estruturais na 

nossa região. 

Importa recordar, em abono desta ambição, que a vasta região onde está implantado o IPL, situada entre 

Coimbra e Lisboa, com mais de 650 mil habitantes e com um PIB superior a 11 mil milhões de euros (cerca 

de 5,7% do PIB nacional), é a única grande região do país sem uma Universidade. 

Temos uma vasta região com forte dinâmica empresarial para servir e para nos apoiar neste desígnio. 

 

Já demonstrámos que temos o potencial e as condições necessárias para ser Universidade e que poderemos 

fazer muito mais, se nos deixarem. 

Contamos com todos para atingir este grande objetivo estratégico, para o IPL e para a região! 

Caros estudantes e colegas 

Ilustres convidados  

O ano de 2024 é um ano de desafios ao nível da criação de novas infraestruturas de apoio à atividade letiva, à 

investigação e ao alojamento de estudantes. 

Temos em preparação o lançamento da empreitada da nova ESECS, nos terrenos da prisão-escola, que se 

prevê estar construída até final de 2025. Estamos a finalizar um laboratório de fabrico digital direto, adequado 

aos novos desafios da indústria, no campus 2, e iremos iniciar as obras de requalificação das infraestruturas 

de I&D do campus 2 e do Hub de Inovação em Saúde, no campus 5.  Iremos, ainda, intervir nos edifícios 

pedagógicos da ESAD.CR e da ESTM.  
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Durante 2024 iremos lançar as empreitadas para construção de 5 novas residências de estudantes, 2 em Leiria, 

1 em Pombal, 1 nas Caldas da Rainha e 1 em Peniche. Com estas novas residências e com as iniciativas 

promovidas pelas Câmaras Municipais da Batalha, da Marinha Grande e de Torres Vedras, iremos aumentar 

a capacidade de camas para os nossos estudantes em cerca de 85%. Passaremos de uma oferta de cerca de 

740 camas, para uma oferta de 1366 camas. Iremos ainda avançar com a requalificação das residências atuais, 

no sentido de as dotar de mais conforto. 

Será um ano de grandes desafios, mas também de grandes oportunidades! 

 

 

Caros estudantes e colegas 

Ilustres convidados  

Para finalizar, permitam-me apenas algumas notas breves.  

A primeira nota, para reiterar os nossos agradecimentos ao Professor Doutor Carlos Salema por ter aceitado 

o nosso convite para proferir a Oração de Sapiência desta Sessão Solene, subordinada ao tema “Reflexões 

sobre a Investigação e Desenvolvimento e a Ciência e Tecnologia em Portugal”. 

A segunda nota, para agradecer às personalidades aqui presentes, que com a sua presença muito dignificaram 

esta Sessão Solene.  

A terceira nota, para reiterar um profundo e sentido agradecimento e reconhecimento à comunidade 

académica do Instituto Politécnico de Leiria, pelo trabalho que têm vindo a desenvolver em prol da nossa 

Instituição.  

Por último, deixo aos nossos estudantes uma palavra de estímulo e os votos de maiores felicidades e sucessos 

ao longo deste novo ano letivo. 

 

A todos o nosso muito obrigado! 

Carlos Rabadão | 08 de novembro de 2023 


